

中国化工学会

会员通讯

(2020年第8期, 总第100期)

防疫有我 化工行业在行动

理事会员单位抗击新冠疫情先进典型专报

——《中国化工学会会员通讯》特刊(八)

新型冠状病毒感染的肺炎疫情发生以来,中国化工学会立刻行动起来,统筹部署,全面动员,立足学会实际,采取一系列有效措施,全力投入到疫情防控阻击战中。学会在学会官方渠道及各分支机构平台,广泛发出《中国化工学会致全体理事、会员的倡议书》,倡议化工会员单位中有关防控疫情急需用品的生产企业保障生产,尽快满足疫情防控需要;倡议全体会员安全返工、科学防护;普及科学知识,加强舆论引导。

中国化工学会各分支机构、各理事单位及广大会员积极开展防疫工作,在履行社会责任、抗击疫情工作、保障物资供应、打赢疫情防控战役中涌现出一批先进典型。现特形成专报,展现中国化工学术、科技、产业界团结一心、同舟共济、共克时艰的良好精神风貌。同时向广大会员单位和会员征集相关典型报道,请将先进典型材料发至:王燕 wangyan@ciesc.cn。

【副理事长单位】中国石油:

广西销售公司:“报告组织,372桶酒精已到位!”

大年初五,迎财神的日子。一大早6点,中国石油广西销售公司第一支抗击疫情党员突击队成员王冬明与唐琳,党员岑洪勇与胡亿龙,党员劳锋与黄海分别从

广西桂林、梧州、钦州三地出发，赶往数百公里之外的广西销售急需的医用酒精货源地——广西北海市，为库存紧张的 500 座中国石油在桂加油站运送医用酒精。室外温度只有 6 摄氏度，嗖嗖得冷。

大年初三刚过，广西全区药店、超市的疫情防控物资几乎售罄，中国石油广西销售公司多座库站反馈医用酒精短缺，库存物资最多撑得住 3 天。“自己的难处自己解决！”经广西销售员安全处、营销处党支部共同努力，多方打探，联系到北海某家公司可提供 6 吨医用酒精，但是对方没有分装桶，车辆、司机也需要自备。

接到运送指挥任务的中国石油广西销售公司安全处党支部党员刘祥紧急在工作群里发布了一条党员招募令：征集 3 台卡车、6 位党员出征北海拉取酒精，500 座库站翘首以待！

“我是党员岑洪勇，参加过 2003 年梧州市非典疫情物资运输工作，比较有经验，我报名！”晚上 10 时，还在休假的梧州分公司岑洪勇一看到信息，想都没想第一个报名。17 年前全国非典，梧州市政府征集 150 个志愿者司机，岑洪勇参与其中，被梧州市政府授予“抗疫英雄”称号。

“我是贺州分公司胡亿龙，虽不是党员，但是驾龄有 10 年，请组织批准！”司机小胡连续 3 年春节值班，今天他的二胎宝贝刚好满月。

“我俩现在还在农村老家，但是明天一定能准时到！”钦州分公司党员劳锋和黄海当晚就报了名。二人连夜驱车赶往钦州，带上 150 个空桶直奔北海合浦。

车队刚到达北海货源地，广西销售北海分公司机关第二党支部党员吴佳仰、王玉琦已经带着距离货源地最近的合浦党支部成员黄华、郭喜、凌云、符允华、黄裕俊，早早等候在此，协助分装酒精。他们紧急购买吨桶，从加油站调来手摇泵，一人抡起胳膊一枪一枪地往下摇，一人扶管对准塑料桶别跑冒。由“9 名党

员+2名入党积极分子+2名群众”组成的党员突击队轮流甩开膀子忙分装，10个小时整整装了372桶。

“不敢喝太多水，怕耽误时间！”大年初六下午6时，岑洪勇、胡亿龙二人顺利完成了桂东地区4家单位90桶酒精的运送。口罩遮面，加油站甚至都没认清楚他们的脸。

“没想到手抖得连东西都握不住了！”由于酒精量大，负责往南宁方向运输的劳锋和黄海将130桶酒精安全送达，等回到家已过了23个小时，看着双眼泛红的劳锋，老婆心疼：“你们吃饭了吗？”劳锋呵呵一笑：“忙忘了，在车上喝了罐八宝粥！”

“小唐，消毒了再进门，咱们要让家人放心！”初六凌晨3时，唐琳和王冬明完成桂北片区任务回到桂林，这对20小时拍档互道分别。唐琳要赶快回家休息，第二天他还要到公司值班，今年是他岗过年的第七个年头。王冬明顾不上回家，直接赶往医院，那里癌症晚期住院的岳父还躺在病床上。（来自：广西销售公司 通讯员：王剑英）

吉林油田分公司松原采气厂：战“疫”中的坚守

大老爷府油田项目部承担着松原采气厂原油生产任务，在疫情依然严峻的形势下，更多的党员干部冲上了一线，更多的岗位员工坚守使命和责任，战胜了一次次的困难，筑牢了油田的防疫生产线。

春寒料峭，2月15日早上5点多天还没亮，负责洗井监督的维修工李井臣已经跟着洗井车来到井场。按照计划今天有四口油井需要洗井，三个干线需要热水顶替。

老10-20井是今天的第一口作业井，李井臣通知井组和泵站洗井工作量后，马上连好管线并接上远程油井监控设备，随时观察洗井进度，根据数据显示监测洗井效果。

“开春工作量大，为了节省时间，早饭和午饭就在车上对付一口了”。李井臣拿起放在车里已经凉透的水喝了一口，向下一个井场出发。

同样坚守在岗位上的作业监督李春阳大年初六的早上就已经来到作业现场。疫情期间，在做好自我防护的同时，检查现场施工队伍每日两次消毒、体温检测及口罩配戴情况成了他的每日“新功课”。

谨慎、细心的性格，让他对待每一项工作都是如此认真。“找问题是对他人负责，出问题就是自己的错。”李春阳每天告诫自己。

防疫防控严查，生产过程严管，他按照标准严格履行作业监督职责，坚持每口井到现场，确保了非常时期安全、环保严要求下的高效作业。他合理排布作业顺序，将不正常井影响产量控制到最低。截至目前，该项目部已完成作业 21 口，同时压裂占井 6 口，各项工作正在有序推进。

2 月 15 日下午两点多，监控中心员工发现一口油井电参异常，随即拿起了电话：“喂？孟哥，39#间老 14-28 电参看起来像管漏，需要现场憋压。”

“我刚从井上回来，吃口饭就去，一会憋压完给你回信。”孟祥伟，大老爷府油田项目部二区区长，作为一名党员，面对疫情来袭，他主动参战，春节假期还未结束时，他就提前回到岗位，投入到紧张的工作当中。

加盘根、紧皮带、调水量、巡管线压力、普查不正常井、配合管线顶替、换电机、普查长停井。一天天的奔走在各个井组间，口罩浸湿了不知多少次。

“看住油井就是盯住产量，这就是我的责任”。多次被评为公司、厂先进个人的孟祥伟以始终如一的工作态度，影响和带动周边的同事。

突如其来的疫情没有影响大老爷府油田项目部的日常工作，反而更激起干部员工的斗志，他们科学防护，坚守岗位，一月原油生产超计划运行，二月日产原油 97.2 吨，有望提前完成月度生产任务。（来自：吉林油田分公司 特约记者：贺地红 通讯员：姚健）

管道公司锦州输油气分公司：17小时检修15座储罐展示锦输力量

有这样一群人，奋战17个小时，拆卸安装螺栓732套，制作更换密封垫片19套……完成了2个站场15座储油罐的检查检修工作，以“锦输速度”展示了“锦输精神、锦输担当、锦输力量”。

为缓解新冠肺炎疫情期间炼厂油品高库存的现状，提前做好抚锦线油罐投油存储前的准备工作，保障下一步运输和储存计划顺利实施，紧急任务下，锦州输油气分公司党员引领，冲锋在检修稳生产的最前沿，用守初心、担使命的奋战行动，唱响了锦输人新春美丽的赞歌。

2月18日，锦州分公司接到紧急检查检修锦州输油站和辽河输油站共15座空置成品油储罐的任务。锦州分公司领导立即组织生产科、维抢修队和站场安排落实检查检修工作，成立检查检修组，明确任务责任，确定检查检修方案。分公司生产科组织人员编制了专项检查维修表。这次检查检修工作量大，时间紧，现有的工具和备品备件不足，疫情时期商店关闭，生产科和维抢修队紧急协调落实维修物资，以保障检修工作顺利开展。分公司党委成立了由维抢修队队长张聪博和党支部书记王国新为突击队队长的共产党员先锋突击队，旨在进一步发挥党组织战斗堡垒和共产党员先锋模范作用，汇聚检修磅礴力量。

2月19日，初春的东北乍暖还寒，检修人员从锦州输油站开始，逐一开启储罐人孔……忙碌的身影，成为了非常时期一道道亮丽的风景。

“大家注意安全啊，口罩戴好！”忙碌中，张聪博不时地提醒着大伙注意安全。

储罐外部人孔打开后，在确保安全及准备工作全部到位的前提下，维修队人员又进入储罐内部，打开浮盘人孔。大家利用防爆手电的光亮，认真仔细地作业。在罐内，空间受限，检修人基本上都是弯着腰作业。在大家的密切配合下，从打

开盲板到罐底检查后重新封闭人孔，一切工作都在顺利进行着。

随着一个个螺栓被拆卸和安装，检修人员额头上的汗水顺着安全帽两侧顺流而下。爬出储罐的检修人，在他们红工服、安全帽和口罩上都沾满了汗水与尘土混合的痕迹，这是疫情期间锦输人担当奉献的印记。

“不戴口罩，重复的拆卸安装，都会让人气喘吁吁，何况戴着口罩，劳动强度可想而知，但大家全然不顾，一心就想着快点完成检修工作，为稳生产保驾护航，这是我们锦输维抢人的共识。”王国新介绍说。

为了抢时间，在检修现场，大家饿了就吃个提前备好的面包，渴了就喝口矿泉水，热火朝天连续检修的干劲儿深深地印在了在场人员的脑海中。

一边是维修队在紧锣密鼓的进行开罐……拆卸……安装……封罐作业，另一边是生产科和站场人员对储罐罐顶、罐内、罐底和罐周所有设备设施进行全面细致检查。每名检查人员在检查罐内的过程中，反复穿梭于各储罐人孔和浮盘人孔间，加之上下罐，仅在辽河输油站罐区就走了近 30000 步。

新冠肺炎疫情下，这支党员先锋号带领大家，齐心协力，全力以赴，经过 17 个小时的紧张检修，于 2 月 20 日顺利完成了锦州输油站 8 座储罐和辽河输油站 7 座储罐的专项检查维修工作，赢得了大家的赞誉。张聪博却说：“在这个特殊时期，我们做不到像白衣战士一样冲锋在战疫一线，汇集锦输人的智慧和力量，用我们‘锦输速度’，保障平稳输送能源‘血脉’，只是做了我们分内应该做的。”

在夜幕的灯光下，看着检修完成的一座座整齐的储油罐，大家脸上露出了轻松的笑容。星光下，收起工具，检修人员消失在了返锦的夜色中……（来自：管道公司锦州输油气分公司 乔艳玲/文 马焱/摄）

长庆油田采八厂：我是采八人 也是“护井人”

疫情在即，以往车水马龙的城市早已繁华落幕变成一座座“空城”，一位位“逆行者”、一位位“守城者”，他们坚守在疫情防控的最前线，守护群众的光

明，守护群众的平安健康。在陕北油区的吴定人不畏疫情，始终坚守岗位，一位位“红衣人”、一位位“护井人”，他们守护地层的“黑黄金”，守护国家的财产，他们用实际行动践行着“我为祖国献石油”的铮铮誓言。

深处一线油区的长庆油田采八人一如既往地与井站为伴，守望着“采油树”。他们像每个普通人一样关心关注疫情动态，内心中交织着担忧和揪心，但是尽心做好自我防护，默默坚守岗位，干好每一天，上好每一班，是他们对初心和使命的承诺，也是对疫情防控的最大支撑。

青年志愿者用行动为“奉献”代言

为了排除疫情防控期间坚守一线岗位员工的后顾之忧，吴定作业区以党支部为单位，成立了7个帮扶小组，安排专人解决坚守一线岗位员工家庭困难，买菜、送药、换灯泡，提水、买电、交网费，陪伴、看望、过生日……

“有没有同事家在泾渭苑2区，我父亲的药吃完了，他腿脚不利索，我怕他一个人出门有什么意外……”娜姐焦急的在群里说着。

“小刘，你家不是就在泾渭苑2区吗？你看能不能……”支部书记田原打通电话，话都没说完，就被小刘打断了。

“田书记，我在群里看见了，刚准备出门，你让娜姐把单元号发给我，我一会就送到，放心吧”。志愿者小刘说完迅速前往药店。

……

青年志愿者们用真情真爱和实际行动上演着一幕幕无私奉献、仁爱大爱的感人故事。疫情期间，累计青年志愿者们看望在家老人孩子11次，帮助在岗员工解决生活困难15次。

青年突击用行动为“担当”代言

在生产现场，青年突击队、团员青年在党员的带领下，充分发挥先锋模范作用，让党旗、团旗在生产现场高高飘扬。在“急、难、险、重”任务面前，冲锋

陷阵、勇挑重担，战风雪、斗严寒、抗疫情、保生产，全力做好疫情期间各项工作，确保原油生产安全平稳受控。针对疫情期间高 20 区块跨县拉油难的问题，厂部上产帮扶组与作业区上产小组根据实际情况，统筹规划、精心部署，积极与县镇村三级政府协调沟通，重新规划拉油路线。面对重重困难，青年突击队不畏艰难险阻，勇挑重担，5 名队员充分发挥“主力军”作用，齐心协力，全面投入到保路拉油中。在日夜奋战 11 个小时后，人工保路 24.7 公里，集中拉油 4 车，共计 99.98 方。确保了开井时率，保障了油区正常生产。

团员青年用行动为“坚守”代言

在大山深处，各岗位员工时刻以“岗位无违章，站内无隐患”为准则，践行着“我的岗位我负责，我在岗位您放心”铮铮誓言，认真做好 2 小时巡检工作级数据录取工作，利用数字化监控平台严密监控偏远井、高回压井。抗管钳、抬电机、维修设备、保养抽油机……用自己的实际行动诠释着“护井人”。截至目前，实施“六小措施” 2116 次，维修保养设备设施 98 次，管线热洗 112 井次，管线巡护 5 次，夜间查巡 13 次。在各中心站生活点，各岗位员工主动承担疫情期间消毒、体温检测等工作，每日定时做好办公区域、员工宿舍、员工餐厅的消毒工作的同时及时监控在岗员工体温情况，并登记造册。

乌云遮不住升起的太阳，疫情挡不住春天的来临，坚定必胜信念，万众一心，众志成城，全力以赴，坚决打赢这场没有“硝烟”的战役。（来自：长庆油田采八厂 供稿：郑琳、王昱衡）

【常务理事单位】中海油天津化工研究设计院有限公司：

天津正达科技有限责任公司：践行社会责任，向全国各地捐赠消毒液 700 余吨

天津正达科技有限责任公司是中海油天津化工研究设计院有限公司的全资子公司，日常业务主要为水处理化学品、油田化学品、精细化工产品和催化剂及

载体的技术、产品、设备、信息的研究、开发、生产和销售等。

自疫情开始以来，天津院党委高度重视，迅速决定正达科技水药剂车间取消休假，集结一切力量，紧急启动 84 广谱高效消毒液的生产工作。正达科技公司迅速于 1 月 26 日（正月初二）启动消毒液生产线，召回所有在津休假同志，快马加鞭投入到生产过程中，并在各方协调下克服了原材料不足、罐装包装不足等困难，生产出合格的 84 消毒液，免费供给政府、集团公司内部、湖北疫区等用于环境消毒控制疫情。

1 月 30 日 20:09，第一批驰援武汉且用于在建雷神山医院周边环境消毒的 30 吨 84 消毒液运抵目的地。当天下午，另有 10 吨 84 消毒液启程发往了武汉大学医院进行支援。

随后的日子里，正达科技开足马力，日夜兼程，将一批批抗疫物资送往全国各地。正达公司党总支书记、总经理衣龙欣说“只要有原料，只要能生产，只要需要我们，我们就在！”截至目前，已生产 700 余吨 84 消毒液并全部倾囊捐赠，捐赠足迹遍布全国 21 个省、直辖市和 33 个地区。

2 月 1 日，集团公司党组书记、董事长汪东进到海油发展天津院正达科技公司，现场慰问奋战在一线员工，肯定大家作出的贡献，勉励全体党员群众为打赢疫情防控阻击战发挥更大价值。2 月 2 日，国务院国资委党委书记、主任郝鹏与天津院正达科技公司一线员工视频连线，称赞他们展现了中央企业广大党员的风采，发挥了基层党组织的战斗堡垒作用和共产党员的先锋模范作用，是在关键时刻拉得出、顶得上、打得赢的优秀基层队伍。

“若有战，召必应”，作为一家有作为、有担当的央企下属单位，天津院正达科技公司充分发挥自身科技优势，倾尽所能保障人民群众生命和身体健康，他们的社会责任，既不迟到，更不缺席！（中国化工学会工业水处理专业委员会投稿）

【行业单位】山东泰和水处理科技股份有限公司：定向捐赠防控物资

同舟共济，抗击疫情。2月5日，山东泰和水处理科技股份有限公司先后到枣庄市疫情防控工作指挥部和市中区卫健局，为市、区两级疫情防控工作定向捐赠物资，为枣庄市捐赠50吨消毒液，为市中区定向捐赠价值15.8万救护车一辆及50吨消毒液。

山东泰和水处理科技股份有限公司常务副总经理姚娅说：“面对此次袭击全国的疫情，我们作为枣庄市的一员，理应为政府做出应有的贡献，全力以赴为此次疫情防控工作贡献绵薄之力。”

山东泰和水处理科技股份有限公司作为上市企业，示范带动当地新旧动能转换和工业转型振兴，为地方经济发展做出重大贡献。疫情发生以来，该公司高度重视，1月26日（正月初二）召回全部当地休假同志，启动消毒液生产线，努力协调原材料供应、消毒液包装不足的问题，以国家级创新平台支撑，提供优质消毒产品。生产的84消毒液、过氧乙酸消毒液、十二烷基二甲基苄基氯化铵（苯扎氯铵）等多个系列消毒剂产品，杀菌消毒效果显著，为抗击冠状病毒，守护人民群众健康提供安全防护。（中国化工学会工业水处理专业委员会投稿）

【行业单位】：山东鑫泰水处理技术有限公司：阻击新型冠状病毒 鑫泰水处理在行动

新冠肺炎疫情爆发后，山东鑫泰水处理技术有限公司发挥生产基地优势，积极配合政府做好疫情防治工作。广大职工积极响应公司号召，自愿放弃春节假期休息时间，加班加点，多批次的消毒剂生产、出库、配送，争取以最快的速度将消毒剂送达抗击疫情前线。

自1月28日至今，公司累计向市中区机关单位及各乡镇无偿捐赠消毒剂100多吨，全面助力疫情防控工作。崔进总经理说：“疫情防控到了关键时刻，我们

捐赠的物资有限，只望能为老百姓的疫情防控尽一份绵薄之力，希望咱父老乡亲们都能平安健康，配合政府一起打赢这场疫情防控的硬仗！”

在这场没有硝烟的战争里，没有局外人、也没有旁观者，有的是群策群力、戮力同心，以“大爱”战“大疫”！（中国化工学会工业水处理专业委员会投稿）

【行业单位】山东大禹水处理有限公司：直面疫情，做有担当企业

新冠病毒疫情来势凶猛，山东大禹水处理有限公司积极践行企业社会责任，下属各公司通过捐赠防疫物资、积极宣传引导等多种方式，以实际行动助力防疫工作。

自2月3日至今，大禹公司先后向泰安市公安局、泰安市优抚医院、泰安监狱、泰安市城市管理局等10余家单位捐赠了4000余公斤、市场价值近20余万元的消毒液和消毒剂；大禹公司旗下控股公司——山东禹然水务有限责任公司，向泰安高新区捐赠了市场价值10余万元的消毒液和消毒剂；大禹公司董事长吕才科任会长的泰安市水科技学会向泰山区御碑楼社区等居民区捐赠消毒剂等防疫物资。

作为水处理专家，疫情期间，大禹公司通过多种途径进行防疫宣传。线下，公司内外悬挂疫情防控横幅和宣传标语、发放防疫明白纸等，进行防疫宣传。线上，各下属公司通过微信平台，宣传新型冠状病毒防控和注意事项、国家农村污水处理最新标准，推广分质供水、直饮水入户理念等。（中国化工学会工业水处理专业委员会投稿）

【行业单位】山东鲁东环保科技有限公司：同心抗疫，众志成城！鲁东人在行动！

近日，山东鲁东环保科技有限公司取得了山东省市场监管局颁发的液体消毒剂证书《消毒产品生产企业卫生许可证》，在保障主导产品正常生产经营的同时，

投入到疫情防控急需消毒产品的生产,一定程度上缓解了当前疫区消毒产品紧缺的现状,用实际行动参与了疫情防控阻击战。

为了能更好地为高新区抗击新型冠状病毒疫情工作尽绵薄之力,山东鲁东环保科技有限公司向济南高新区慈善总会捐献 200 多桶 84 消毒液,为济南的“疫情阻击战”添砖加瓦!

公司还鼓励员工积极向所在小区捐赠消毒液,员工免费领取家庭自用消毒用品,保证了员工家人健康!同时积极响应国家号召,抓紧时间复工复产,从多方面做到了积极应对,安全复工复产,保证生产不掉队,经济不掉队!(中国化工学会工业水处理专业委员会投稿)